

企业社会责任与财务管理变革研究

特约专家 张兆国

自 1923 年谢尔顿(Sheldon)提出“企业社会责任”这一概念以来,随着企业社会责任的发展以及人们对企 业本质认识的深化,中外学术界对企业社会责任提出了诸多看法。但究其内涵却大致相同,即企业在对股东承担经济责任(追求股东利益)的同时,还要对债权人、员工、供应商、客户、政府、社区等其他利益相关者以及自然环境承担社会责任。大量的事实和研究表明,从总体或长远来看,企业承担社会责任将有助于企业自身乃至整个社会经济的可持续发展。

然而,一些企业在扩大经营规模、追求股东财富最大化的过程中存在忽视社会责任问题,如环境污染、劳动条件恶化、不为员工办理社会保险、拖欠工资和货款、不公平竞争、债权人权益无保障、产品和服务质量低劣、偷税漏税等。近年来,我国一些企业发生的“红心蛋”、“多宝鱼”、“福寿螺”、“瘦肉精”、劣质奶粉、“齐三药”、“欣弗”、松花江严重污染、频发的矿难事故等系列严重的社会责任事件,令人触目惊心,不能容忍!所有这些忽视社会责任问题的存在不仅影响了企业自身的持续发展,而且造成了巨大的社会成本,严重地影响了整个社会经济的和谐发展。

于是,20世纪 90 年代以来,在世界范围内掀起了一场企业社会责任运动。其核心内容是各国政府、政府间组织或非政府组织通过修订公司法、破产法、劳动合同法、环境保护法、消费者权益保护等法律法规以及制定有关企业社会责任和企业治理的规则和标准,来强化企业的社会责任意识,保护各利益相关者的利益及生态环境。就我国而言,在科学发展观的指引下和全球性企业社会责任运动的影响下,我国政府十分重视企业的社会责任问题。近年来,相继出台了一系列法律法规及标准,如 2002 年颁布的《上市公司治理准则》、2005 年颁布的《企业社会责任标准》、2006 年新修订的《公司法》、2007 年颁布的《国有企业社会责任指导性意见》等。所有这些规范性文件都对企业社会责任提出了明确的要求和标准,同时也标志着我国对企业社会责任的重视已进入了一个制度建设与规范的新时期。

企业财务管理作为企业的中枢神经在企业承担社会责任中有着不可或缺的作用。这不仅是因为企业承担社会责任需要付出财务成本,离不开财务支持,更是因为企业财务是企业各种利益关系的焦点,企业的财务行为会直接影响到各利益相关者的利益。那么,如何发挥企业财务管理在企业承担社会责任中的积极作用?这不仅是一个现实选择的问题,而且是一个理论上有待深入探讨并给予明确回答的问题。长期以来,传统的财务理论以新古典经济学为基础,认为企业是股东的企业,股东是企业唯一的拥有者,企业的财务目标就是追求股东财富最大化,企业的一切财务活动都要服从这一目标。但是,由于在现实中不存在万能的市场、无瑕的制度环境以及企业风险全部由股东承担等前提条件,因此追求股东财富最大化就可能导致企业忽视社会责任,造成股东与其他利益相关者之间的利益冲突,损害其他利益相关者的利益。所以,随着全球性企业社会责任运动的蓬勃发展,这种传统的基于“股东至上”的财务理论必将受到“颠覆性”的挑战,企业的财务目标、财务治理、财务战略和财务评价等财务管理内容都将发生“革命性”的变化,都需要从理论上加以重新认识。

为此,我们应武汉大学学报编辑部之约,围绕“企业社会责任与财务管理变革”的主题,撰写了 5 篇论文。目的在于引起人们对这一问题的重视,以期抛砖引玉。